

穿越古今“云”逛闽越 有福之州乐享文化盛宴

走出家门穿越古今,坐在家中“云”逛闽越,“文化过年”让今年春节更有滋味。拂去历史尘埃的遗址公园、化身文化场馆的福州古厝、“活”起来的历史文物组成闽都“文化特产”,让就地过年的人们在有福之州乐享文化盛宴。

新店古城遗址公园: “古城遗址 在朋友圈‘活’起来了”

连日来,福州市民的朋友圈被新店古城遗址公园刷屏,古城办联合福州市委网信办推出8幅主题海报,成为不少福州市民拜年的首选图。

这组海报以秦砖汉瓦的深赭色为底,从除夕至正月初七,精选闽越文化的雕塑、文创品,结合闽地年俗予以展示。正月初二的海报上,《得意》浮雕展现进士登科后携妻荣归的场景,结合“回家家”的习俗,让古人生活和今人气息交融。

扫描海报上的二维码,就进入720°VR,出现公园俯瞰图,雄浑的男声解说随之响起:“福建,古称闽,东周时越人南下,来到这片闽江奔流而成的沃土,融合而成闽越族……”

冶山春秋园: “一座隐于闹市的 ‘宝藏’公园”

作为闽越文化的重要发祥



在中国船政文化博物馆,游客仔细欣赏国家一级文物老插床。

欧阳进权/图

地,开放不久的冶山春秋园在春节假期迎来众多市民群众。记者看到,公园里不仅有汉、唐、宋、明、清、民国等不同时期的历史风貌,也有小桥流水、古树参天的雅致风景;不仅有细细探访历史遗迹的游客,也有牵着孩子惬意漫步的市民。

不少游客趁着春节假期来到冶山春秋园,收获了惊喜。“没想到还藏着一处仁寿堂,看到很多汉代至民国的文物,也感受了近代海军元老萨镇冰的一生。”游客吴童感叹,小小一座冶山浓缩了

2200多年历史,是一座隐于闹市的“宝藏”公园。

中国船政文化博物馆: “专门来看国家一级文物”

位于马尼的中国船政文化博物馆17年来首次重新布展,新春前对外开放。不少福州市民专门来看船政文化博物馆藏国家一级文物——老插床。这件文物1867年产于法国,学名叫“直刨床”,可用于切削金属件、加工铁板钢铆钉孔等,是中国国内现存较早的机床之一,也是船政创建

史的见证者。

在船政文化博物馆,每天迎来不少群众游览,通济舰舵轮、皮带式老车床、老插床这三件国家一级文物人气最旺。

福州非遗展示馆: “四大展区福气满满”

福州非遗展示馆以省保单位罗氏绸缎庄为依托,利用现代化展陈技术,配套非遗活态展示,尽展福州市非遗之美。参观者沉浸在动静结合、视听融合的非遗空间,可尽情领略福州非遗风采。

展示馆按院落进行展陈,区域划分合理,让人既领略了非遗之美,又发现了古厝之魅,“穿梭在福乐、福匠、福韵、福传四大展区,福气满满,我们都是有福之人”。

朱紫坊: “像是在和历史对话”

在朱紫坊34号的中国重点文物保护单位芙蓉园,福州市民戴着口罩有序游览。此前,芙蓉园已被活化利用为中国国内唯一的漆艺博物馆。

“像是在和历史对话。”小学生杨霖峻用手拂过木柱,轻声说。“走进宅子就能感受到满园的历史气息和漆艺文化,名家展品体现了精湛技艺,满墙的工具更是令人眼花缭乱”。

(莫思予 朱榕)

虎纠丫霸街头艺术节 扮靓福州年

“花船秀”民俗巡演、民俗展演快闪、街头艺人秀绝活……新春伊始,福州市文旅局举办的“虎纠丫霸”(意为福州很棒)街头文化艺术节高潮迭起,为福州市民、游客献上文化大餐,共度文化年。

汉服公子立于船头,风度翩翩;两尊门神跳起热舞,憨态可掬;闽剧唱腔悠扬婉转,余音袅袅……12日,白马河畔欢呼声四起,一场“花船秀”民俗展演活动亮相白马河,闽剧、伢艺、畲族服饰、汉服秀……为游客带来精彩演出,以文旅融合的形式展示福州传统文化和内河治理成效,彰显水清岸绿的文化名城生活幸福感。

今年海峡两岸民俗文化节于2月9日至26日以“线上+线下”相结合方式启动。在线上通过短视频、H5、直播、竞赛、游戏等方式,展示福州传统民俗佳话、非遗技艺、美食传承等;同时于线下组织非遗传承人、非遗传承示范基地在上下杭历史文化街区和全市范围内开展非遗绝活展演,并于元宵节期间在福州文庙举办民俗非遗专场活动。同



福州白马河福船伢唱表演。池远/图

期,福州市各大历史文化街区也将开展街头“福快闪”展演活动,展现闽都传统文化和群众艺术。

春节期间,在三坊七巷、朱

紫坊、上下杭、梁厝等历史文化街区,都可见到各类街头文化达人。“虎纠丫霸”福州街头艺术达人大赛现已启动,春节期间正在

各大历史文化街区展开比拼,将评选出一批“福州市街头艺术达人”,将在元宵期间带来一场街头文化艺术表演。(吴晖 阮冠达)

“我们传统文化真是博大精深!”

滨海新城两馆成热门打卡地

春节假期,到滨海新城游玩,除了领略东湖小镇、东湖湿地等自然风光之外,今年又有新选择:到新开放的商务印书馆福州分馆和滨海新城规划展示馆,体验文化之旅。

春节前夕,作为滨海新城文化重点项目的滨海新城规划展示馆和商务印书馆福州分馆相继开放,吸引不少福州市民和游客慕名而来。记者了解到,正月初一当天,两馆接待游客合计1600人次,成为春节本地出游新选择。

据悉,商务印书馆福州分馆位于滨海新城海峡青少年活动中心西侧1-3层,包含文化共享空间、福州名人与商务印书馆史迹展、《四库全书》展等三大版块。史迹展介绍了在商务印书馆历史中起到重要作用的福州籍文化名人的事迹、书信和著作,也有从商务印书馆走出的5位国家领导人、6位共和国部长以及在商务印书馆中工作过的12位大学校长介绍。徜徉其中,仿佛穿越时空,与名人“对话”。文津阁《四库全书》展示了中国古代最大官修丛书,观众可领略“千古巨制、文化渊数”的魅力。



福州市民在商务印书馆福州分馆参观。

此外,滨海新城规划展示馆则从战略传承、发展蓝图、规划历程、建设进展等各方面详细介绍了滨海新城的规划建设,并运用全景环绕屏幕、裸眼3D沉浸式影像、全息投影幻影成像等技术,生动展现滨海新城发展历程及特色。

“在没有网络的时代,能搜集并写下这么多珍贵的文献,我们的传统文化真是博大精深。”在商务印书馆,文津阁《四库全书》吸引了不少人。“想不到馆内还有互动体验区,参观导览机也不少,还有投影交互的‘上海新式学堂’,真是新颖又方便!”福州市民杨玲说。

在滨海规划馆,闽江口湿地、东湖湿地三维幻影也得到了福州市民的喜爱。“各种新技术展现了新城的发展历程,我会在自己的岗位上为交通运输行业贡献力量!”就地过年的鄂丽沙对滨海新城的未来充满了期待。

(阮冠达 文/图)

2021年2月17日

(逢周三出版)

福州晚报海外版

今日福州

第521期

责任编辑:杨星
版式设计:维琦

图文传真:
0086-591-83762703
联系电话:
0086-591-83762703
电子邮箱:
E-mail: fzwbbwhb@163.com

福州晚报海外版编辑部地址中国福建省福州市小柳路88号
欲知更多福州新闻 请点击福州新闻网 www.fznews.com.cn
福州晚报与国际日报联合办

家乡简讯

长乐区优化营商大环境

【福州晚报讯】“一小时不到就拿到了营业执照,一分钱不花就拿到了公司印章,服务真是太贴心了!”9日下午,睿鸿机械租赁有限公司负责人蒋先生在长乐区行政服务中心企业开办专区,从工作人员手中接过了营业执照和政府买单的公章,这是长乐区推出“零费用”刻制公章后的首单业务。

小印章折射营商大环境,好的营商环境就是生产力、竞争力。长乐区行政服务中心在福州区县级层面首家推出企业开办“零费用、零延时”刻章服务。该中心与长乐区市场监管局、长乐区公安局大力协作,主动作为,靠前服务,积极落实“六保”“六稳”各项措施,将“零延时”刻章服务再升级:新设立企业开办时间从原来的1天压缩至半天,只要是在长乐区注册成立的企业,开办企业刻章费用全部列入财政预算由政府买单,免掉企业开办最后一项费用,实现企业开办全流程零成本。

申请人完成企业设立登记后,同步办理印章刻制业务,2小时内完成新设企业公章等共4枚首套印章刻制,做到营业执照和首套印章同步发放。

长乐区实行刻章“零费用”,每年至少可以为全区约3000家新设立企业节约开办成本近百万元。这不仅简化了开办环节,更降低了新设企业创业成本,是长乐区优化营商环境推出的又一项利企便民举措。

(余少林)

外送年夜饭在榕流行

【福州晚报讯】“您好,这是您的年夜饭,祝您新年快乐!”11日傍晚,家住福州金山的孙先生一家准时收到一份美食“大礼包”。佛跳墙、红鲟饭、太平燕……满满福州味的特色菜一上桌,和从安徽老家寄来的吴山贡鹅、荠菜圆子、符离集烧鸡摆在一起,拼出了一桌丰盛的团圆饭,“家里蹲”也很好,美味和热闹一样不少”。

这份“专属”年夜饭,来自国惠大酒楼爱琴海购物公园店。酒楼相关负责人介绍,考虑到疫情防控需要,加上不少福州市民选择就地过年,他们早早谋划,推出6人份、10人份两款精选团圆套餐,满足不同家庭的团聚需要。市民只需提前一天在外卖平台上下单,第二天就能准时送达。

据了解,除夕当天,该店的外送团圆饭订单有20多个。“套餐里都是平时人气超旺的特色菜,打包也是精致摆盘,可直接明火加热,大家不来酒店就餐,也可以品尝到一样的美味!”该负责人说。(孙漫 钱嘉宜)

